

坚强老母亲，独自养家28年

文/本报见习记者 樊伟宏 通讯员 高翠红 庞彬 片/本报见习记者 王鸿哲

今年69岁的李凤兰，是淄川区将军路街道西苑社区的一位普通居民。她1958年进入淄博亚洲啤酒厂(今淄川柳泉啤酒厂前身)工作，是厂里的女工部主任，也是一位有着30年党龄的老党员。然而，她更是一位平凡的老母亲，一位在生活中经历无数磨难打击后，依然坚强而乐观地支撑整个家的伟大母亲。

28年，人前绝不流泪！

记者见到李凤兰时，她正在逗着自己的小孙子玩，虽然年近7旬，但身体依然硬朗。李阿姨告诉记者，1984年老伴去世以后，整个家的重担就都压在了她的身上。当时她有3个年幼的孩子，最小的才8岁，而大儿子在刚出生那年患上严重的感冒，却因为耽误最佳治疗时机，留下了严重的后遗症，半边身子都活动不便。于是，在接下来的28年里，都是李凤兰一个人独自支撑着整个家。

李阿姨回忆说，当时她一个月工资只有64元，因为给老伴治病借了厂里

一些钱，老伴去世后，一个月要扣40多元去还债，就这样还债足足还了两年。等生活慢慢稳定以后，李阿姨又开始为大儿子的婚事担心，用李阿姨的话来说，“像我们这样的家庭，找个媳妇真是难啊！”终于，儿子成家了，虽说儿媳腿脚也有残疾，身体也不太好，但是李阿姨却觉得很欣慰，可是生活的困难也接踵而至，因为儿子、儿媳均有残疾，抚养孙子的重担自然落在了她的身上，风雨无阻地接送孙子上学放学，晚上督导孙子做作业，照顾孙子的生活

起居……可以说，小孙子是李阿姨一手带大的。

本以为以后生活会变好，但天不遂人愿，灾难再次降临到这个不幸的家庭，2011年儿媳又得了大病。此时，李阿姨只能两头照顾：一边照顾家里的儿子、孙子，一边又要照顾生病的儿媳。回想走过的28年，李阿姨说，自己从没有在任何人的面前哭过，因为她知道她不能哭，她要是哭，整个家就完了，她必须坚强。李阿姨告诉记者，她是一名老党员，再难也要支撑得住，她始终相信日子会越来越好的。

生活，要横着看、向前看！

在谈到是什么样的力量支撑着她走过28年时，李阿姨告诉记者，人活着一定别竖着看，要横着看，向前看！竖着跟别人比的话永远

都不会满足，如果想想还有比自己更困难的，那就没什么想不开的了。

李阿姨笑着说，生活越来越好，现在只想能够把

孙子培养成才，同时也希望能帮儿媳找个力所能及的工作，比如卖冰糕什么的，能够自食其力就行，主要是为了给家里减轻一下负担。



▲李凤兰老人在给孙子看作业。

报恩，做邻居的“免费”裁缝！

记者了解到，李阿姨1958年入厂，1964年转干，1984年进入工会成为女工部主任，她原本定于55岁退休，但在厂领导的挽留下，为了培养人才又多待了一年，直到56岁才正式退休。李阿姨告诉记者，她曾经担任过两届淄川区人大代表，也担任过淄博市党代表，而像厂里的“先进生产者”这类的荣誉就更是不计

其数。

李阿姨自豪地对记者说，她为厂里培养了十多个业务骨干和七八十个“徒弟”，这是她一辈子都感到欣慰的事情。李阿姨还偷偷地告诉记者，其实她还是四邻街坊的“免费”裁缝，大家有点缝缝补补的活计都会来找她，而她也经常做一些衣服送给街坊邻居。李阿姨说，现

在的年轻人大多对缝缝补补懂得不多，自己能帮一点是一点。

不仅如此，生活上不管谁家有个大事小情的，李阿姨也总是跑前跑后的帮着解决。李阿姨告诉记者，过去生活困难的时候街坊们都帮她，现在邻居如果有化不开的难题和矛盾，她能帮的都会二话不说。

滨海看楼车 今春启动

主办：齐鲁晚报

报名电话：6120599

渴望在海边有一套舒适居所，伴着徐徐的海风，在大海的浪涛声中与家人一起散步，感受海边生活的幸福。大海、阳光、沙滩、海鲜，滨海的魅力在今春为您绽放。

由齐鲁晚报《今日淄博》举办的“滨海看楼车”活动继续为您启动。我们将联合烟台、威海、青岛、日照等滨海城市的优质地产项目，为淄博地区的消费者奉献一套丰盛的滨海置业大餐。

如果您渴望海边的惬意生活，如果您有在海边置业的计划，那就报名参加滨海看楼车吧！有兴趣的读者可以电话报名，我们将统一组织看楼车的出行规划。

全国5.20大型助残日“爱心助残慈善义拍公益活动”

“爱心助残 慈善义拍 走进天马”

央视强档李咏主持《向幸福出发》节目特邀嘉宾
淄博市新阳光残疾人互助家园负责人
2010年感动淄博十大人物



天马形象代言人：淄博籍影视新星
电视剧《新版红楼梦》柳五儿扮演者
康馥麟

“爱心助残 慈善义拍 走进天马”大型公益活动简介

在5.20国际助残日来临之际，为提升残疾人的生活信心，展示残疾人自强不息的精神风貌，由山东天马金丝鸭蛋合作社、淄博一致拍卖有限公司联合淄博市残疾人新阳光互助家园共同举办本次大型公益义拍活动，拍卖现场所得款项全部捐献给淄博市新阳光残疾人互助家园。欢迎广大市民及企业积极参与、奉献爱心！

百余件精美手工制品凝聚着残疾人的智慧及辛勤汗水！

共收集残疾人手工制品100余件，五大类：有毛线编织、书画作品、纸艺布艺作品、水晶串珠、剪纸撕花等。

残联代表、影视明星、著名主持人现场助阵，爱心奉献、精彩纷呈！

2010年感动淄博十大人物、淄博市新阳光残疾人互助家园代表聂淑杰，淄博籍影视新星电视剧《新版红楼梦》中柳五儿的扮演者康馥麟，淄博交通文艺广播电视台著名主持人阿陈等群星闪耀现场助力本场慈善义拍！

义拍时间：2012年5月15日下午14:00 义拍报名热线：0533-2506039 2506036

义拍地点：桓台县果里镇中学西邻(天马农产品配送中心三楼) 行车路线：柳泉路北行至果里路口处西500米

主办单位：桓台县金丝鸭蛋合作社 淄博一致拍卖有限公司 协办单位：淄博市新阳光残疾人互助家园